



今日是农历十二月初八——腊八节

一碗腊八粥 千载中国味

新华社天津1月5日电(记者周润健)又是一年腊八至。1月7日,农历十二月初八,是腊八节。腊八粥,暖冬寒,团团圆圆来过年。中国人喜迎新春,就是从一碗热乎的腊八粥开始。

腊八节,俗称“腊八”,源于先秦时期的“腊祭”。历史学者、天津社科院研究员罗澍伟介绍,古人每年都要举行冬祭,用猎获的禽兽祭祀祖先、攘除灾祸、逐疫迎春,以求来年五谷丰登和家人平安,俗称“腊祭”。由于每年的“腊祭”均在十二月举行,所以十二月被称为“腊月”,而举行“腊祭”这一天则称为“腊日”,但这一天不固定,直至秦汉时才选定在冬至后第三个戌日。

魏晋南北朝时,“腊日”又融入了佛教的传说故事,从而给“腊日”增添了新的含义,并固定在了腊月初八这一天,因此有了腊八节。

“腊八到,粥飘香”,腊八这天,喝腊八粥是我国南北共有习俗,人们将红枣、花生、桂圆、莲子、核桃、粳米等和各种豆类合水熬制成粥。“腊八熬粥的习俗约始于宋代,明清时期盛行,并延续至今。”罗澍伟说,“腊八粥盛满了老百姓盼丰收、保健康、祈平安的美好愿望,也承载着人们对美好幸福生活的无限期许。”

我国幅员辽阔,腊八习俗在各地也不尽相同。比如,北方地区有“醋泡大蒜瓣儿”的习俗,名曰“腊八醋”。除夕晚上,香喷喷、热腾腾的饺子蘸上腊八醋,入口别具风味;陕西关中,腊八当天不喝腊八粥,而是流行吃腊八面。腊八一早,家家户户把煮熟的面条拌上果蔬做成的“浇头”,美餐一顿;安徽黟县,腊八前后,家家户户食用自行晒制的豆腐,民间将这种自然晒制的豆腐称作“腊八豆腐”。

春节的起点与终点在民间有不同的习惯算法,但一般是从腊月初八开始,而春节的幸福感,又无不是从味蕾上开启的,正所谓“过了腊八便是年……二十三,糖瓜粘;二十四,扫房子;二十五,磨豆腐;二十六,去买肉;二十七,宰公鸡;二十八,把面发;二十九,蒸馒头;三十晚上熬一宿。”

“我国的春节,从腊八开始,全民置办年货,要一直到元宵节‘闹花灯’、甚至是二月二‘龙抬头’,人们有近一个月的时间享受自己的传统节日,春节为我们的日常生活增添了许多温情与热闹。”罗澍伟说。



腊八粥暖冬寒

晒制腊八豆腐



腊八豆腐



过了腊八就是年

广告

信息广场
 电话: 66810111 66810671
 广告热线: 66810111 66810671



催告书

琼公积金催告[2024]第18号

海南医研医美医疗美容有限责任公司: 我局已于2024年5月22日向你单位送达了《责令限期缴存决定书》(琼公积金责字[2024]第6号), 现法定起诉期限已届满。经查, 你单位仍未按决定书的内容为职工窦荣伟补缴住房公积金。现我局根据《中华人民共和国行政强制法》第五十四条的规定, 催告你单位在收到本催告书之日起10日内为职工窦荣伟补缴单位应缴存部分住房公积金人民币合计1017元; 补缴手续请到儋州住房公积金管理局(具体地址: 洋浦经济开发区盐田路8号政务服务中心四楼东区64-66号窗口)办理。如对本催告不服, 你单位有权在收到本催告书之日起10日内向我局陈述和申辩。无正当理由逾期仍不履行补缴义务的, 我局将依法申请法院强制执行。(联系人: 秦丹 电话: 66251662)

海南省住房公积金管理局
2025年1月7日



陵水椰林新阳光传媒服务中心遗失公章, 声明作废。